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Hersteller: VEB Halbleiterwerk Frankfurt (O.) 

vorläufige technische Daten 

Drehzahlregel-Schaltkreis 

Der B 4207 D ist für das Prinzip der tachogeführten Regelung von Universalmotoren mit Netzversorgung 

ausgelegt. Zusätzlich kann eine Momentenregelung für die Handhabung von automatischen Schrauben- 

ädrehern oder ähnlichen Einsatzfällen mit maximal zulässigem Drehmoment aufgebaut werden. Die Ver- 

wendung eines Triacs und eines Tachogenerators ist erforderlich, 

Von der vom Tacho erzeugten Wechselspannung wird die Frequenz im f/u-Wandler des Schaltkreises. aus- 

gewertet. Ein Regelverstärker mit Differenzeingang, der den momentanen Istwert mit dem eingestell- * 

ten Sollwert vergleicht, erzeugt eine Steuerspannung, die den Istwert auf Sollniveau hält. 

Der Anschluß für den Widerstand R, dient der Beeinflussung des Ladestromes für den Kondensator 

C /r und der Einstellung des optimalen Steuerwinkels. 

Die Größe C /r beeinflußt die Impulsdauer der Impulsausgangsstufe. 

Während des Aufbaus der Betriebsspannung verhindert die interne Betriebsspannungsüberwachung Fehl- 

funktionen, so daß ein definiertes Startverhalten nach jedem Einschalten, auch bei kurzen Netz- 

unterbrechungen, gegeben ist. Nach dem Aufbau der Versorgungsspannung wird ein Sanftanlauf reali- 

siert. Danach wird auf die maximal eingestellte Drehzahl bzw. auf das maximal eingestellte Dreh- 

moment beschleunigt. 

Bauform: 18 poliges DIL-Plastgehäuse nach TGL 26713 

Rastermaß: 2,54 mm 

Reihenabstend: 7,62 mm ” 

Masse: £ 1,5 g
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Anschlußbelegung 6 

1 Strom-Synchronisierung 

2 Masse (M)-Bezugspotential 
3 negative Betriebsspannung (-Uog) 
4 Impulsausgang 

5 Steuereingang Nachzündautomatik 

6 Widerstand Ry für Steuerwinkel &< 

7 Kondensator C„„ für Steuerwinkel < und Impulsdauer tp 

8 Eingang Frequenz-Spannungs-Wendler 
9 Umladekondensator für f/u-Wandler 

10 Ausgang f/u-Wendler und invertierender Eingeng Regelverstärker 

11 Nichtinvertierender Eingang Regelverstärker 

12 Ausgang Regelverstärker und Steuereingang Phasenanschnittsteuerung 

13 Kondensator für Sanftanlauf 

14 Eingang Momentenregelung 

15 Integrierglied der Momentenregelung 

16 Ausgang Referenzspannungsquelle (-Vreg) 
17 Spannungssynchronisierung 

18 Eingang Impulssperre und RC-Glied für Tacholiberwachung 

17 1 5 4 

—— 
Spannungs-| [Stromsyn- } [Wachzund- Varsen 3 'gung —— Synchroni-| |chronisie- 
sierung Fung HIAn Betriebs - 

F— spannungs- 

Phasenanschnitt - begrenzung 2 
steuerung P=F(U42 ) 

® Reterenz- 
Regel- spannungs-| —416 
verstär - quelle 

er 

Betriebsspan- 
nungsüber - 
wachung 

Ö 1 
Momenten- Sanftan- M Impulssperre 
regelung Hu= Wand Tachoüber- |—418 

lauf ler wachung 

W 15 12 13 9 8 

Bild 2: Blockschaltbild



1/88 (12) 

Grenzwerte 

Kurzzeichen Auschluß min. max. Einheit 

Versorgung 

Stromaufnahme -Icc 3 30 mA 

Spitzenstrom- A 

aufnahme -icc ä 3 100 mA 

tp< 10 s 

Referenzspannungs- 
quelle 

Ausgangsstrom 1916 16 7 mA 

Phasenanschnitt- 
steuerung 

Synchronisierströme Il1lff 1 5 mA 

117ert 7 3 a 
2) S tp < 10 u 2) 3/:l;„ 1 35 mA 

%, < 10 jus 4lıı7 AF 35 mA 

Eingangsspannung "“I1 2 12 o T v 

Eingangsstrom 3_111 2 12 500 /\IA 

Kondensator, 
Nennwert /r 7 22 nF 

Widerstand 
Nennwert ” R 6-3 0 kohm 

Zmpulsausgang 
Eingangsspannung 1.714 4 Voc 5 Y 

Regelverstärker 

Eingangsspannung U741 11 L 

Anschluß 9 offen UI1O 10 U46 

Impulssperre 

Eingangsspannung "118 18 U16 ° Y 

Frequenz-Spannungs- 
Wandler 
Eingangsstrom 178022 8 3 mA 

2) z tp 410 yas 413 8 13 mA 

Sanftanlauf 

Eingangsspennung 174 3 13 U6 o V 

Momentenregelung !’ 
Eingangsspannungen UI14 14 -3 5 

UI15 15 U46 -3 

Gesamtverlust- 3) 
leistung Pest 14 W 

© . = 25 °% 

Betriebstemperatur- 
bereich "{7 -10 85 % 

Sperrschichttempera- 
%ür a Z 125 %9 

B 4207 D
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» Bezugspunkt AnschluSß 2, falls nicht anders angegeben 

2) Impulspause & 1 ms 

3) giehe Verlustleistungsreduktionskurve 

Betriebsbedingungen !’ 

Betriebsspannung 
bei Netzbetrieb 

Stromsynchroni- 
sierung 

— a 
Kondensator, 
Nennwert 

Widerstand, 
Nennwert 

Eingangsspannung 
Impulsausgang 

Funktionsbereich 
Nachzündautomatik 

Funktionsbereich 

£/u-Wandler ?) 

Spannungsbereich 
Momentenregelung 

2) Bezugspunkt Anschluß 16 

Kennwerte (bei Ugn = -13 V * 0,15 V, A = 25 %C - 5€) 

Versorgung 

Gleichstromaufnahme 

Y409>= U-,' -4 V 

147 = 400 juk 

51 bis S4 geschlossen 

Betriebsspannungs- 
begrenzung 

U17 =v, = oVY 

-Icc = -5 mA 

U, = -4 V, 31 dis 
S4 geschlossen 

Referenzspannungs- 
quelle 

Kurzzeichen Anschluß min,. max. ‚inheit 

cg 3 B “Besr. f 

I74e£2 1 9,35 3,5 L 

Iıı7ee2 17 0,35 3,5 v 

C„t * 2,2 22 nP 

R‘f 6-3 M 51 820 kOhm 

U‚;4 4 o Y 

Ren3z 5-3 0 kOhm 

Wa6 10 o 6 Y 

“I14 14 -0,5 9,5 Y 

» Bezugspunkt Masse (M) Anschluß 2, falls nicht anders angegeben 

Kurzzeichen |Anschluß min. max, Einheit 

-Icc 3 1 3 mA 

Üaagne 3 14,6 167 v 

"Uper 16 8,4 9,4 V Referenzspannung 

U, =U,7=0 V, 
9 > 4VV 

51 bis S4 geschlossen 
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Fortsetzung 

Kurzzeichen Anschluß 

Phmnflnlßlmitt—.l ) 
steuerung 

R -Referenzspennung "6—) 

U4g= 0, = 0V 

Wig= 4 V 

S1 bis S4 geschlossen 

Impulsaus| 

Ausgangsimpulsstrom 2) I°‘ 

I1'17- 400 /uA‚ 

Ug =-6,5 V 

Upg,127 74 Vı Ug= «12 V 
S51 bis 54 geschlossen 

Ausgangssperrstrom 10R4 

U4g,127 74 V, Ug= 0 mV 

'U„- -6,5 V, I..-,- 400 /EA 

1.=0% i 
S] vdis S4 geschlossen 

Regelverstärker 

Ausgangsstrom I°12 

U, q=0,= 0 V, ‘ 
U40> 4VV 

Uj2= -3,5 V, 52 offen 

S1, 53, S4 geschlossen 

U44= -4,5 V 

W -Tot12 
Frequenz-S pannungs- 
Wandler 

Umladespannung U9-16 

U4qg=0j= 0.7i Ug= -0,5 V 
S4 offen, S1, S2, S3 
geschlossen 

Uj0= 74 V, I9= -10 juk 
Umladeverstärkung 

I10/19 Ai 

Uj0= -4,5 Vy Ig= -500 juA 

S4 offen 

Uy 477 0Vr Ug = -0,5 V 

S1, S2, S3 geschlossen 

Sanftanlauf 
(£/u-Wandler nicht aktiv) 
U4qeU4= 0.V, Ui0= —4 V 

S1 offen, S2, S3, S4 
geschlossen 

6-3 

12 

10-9 

100 

70 

5,5 

1,30 

180 

170 

150 

6,0 

Einheit 

/uA 

/uA 

B 4207 D



Fortsetzung 

Kurzzeichen Anschluß 

Startstrom 4 

Yrg Di6 
Enästrom 4 —30913 

U43= -0,5 V 
Ujq= U04= 0 V, U40= 74 V 

S1 offen, S2, S3, S4 
geschlossen 

(£/u-Wanäler aktiv) 

Startstrom -I°1 3 

T3° %6 
Yaqm O Vo Wqgn 4T 
Ug= -0,5 V 
S1, S4 offen 

3913 

Enästrom 'I013 

U,3= -0,5 V 

U‚.r‘ o V, U1°- -4V 

Ug= -0,5 V 

S1, S4 offen 

\omentenrege: 

Nullspannung 

U1.‚- u,= 97 

U40- -4 V, 81 vie S4 
geschlossen 

3) 
Y15-16 

Ausgangsspannung I.Y.| 516 

Uj4+ 2300 mV, ’ 
U7 0V 

U,0= -4 V, 83 offen 
51, 52, 54 geschlossen 

13 

13 

13 

13 

15 

15 

20 50 

50 130 

30 80 

09,6 1 

1,25 1,75 

Einheit 

/uA 

Nebenkenngrößen (bei Ugg = -13 V + 0,15 V, / = 25 °% -5 K) 
Kurzzeichen |_Anschluß |_min, max. Einheit 

Betriebsspannungs- 
überwachung 

Einschaltkontrolle -Io1 3K 

Ugg= -12,9 V 
U43= -2 V, Ujg= U04= 0V 
U40= -4 V, S1 bDis S4 Be- 
seßLossen’ 

Ausschaltkontrolle 1013.K 

Ucc= -9,9 V 

U43= -2 V, U4q=U4= 0V 

U10= -4 V, S1 bis S4 

geschlossen 

Phasenanschnitt- 
steuerung 

Eingangsspannungs- 
begrenzung 

Uj0= -4 V, S1 bis S4 
geschlossen 

13 20 

siehe Seite 7 

/uA
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Fortsetzung 

Ujq> 0 V, 1,= 45 m 

U=0 V 1)q7> 45 m 

Regelverstärker 

Eingangsruhestrom 

U4q=U,= 0 V, Uip= -4 V 

S2 offen, S1, S3, S4 
geschlossen 

U44= 0 mV 

Impulssperre 

Einschaltkontrolle 

U17=U1- o V, 'U10' 4 V 

S51 offen, S2, S3, S4 

geschlossen 

Ujg= -3,7 V, Uj3= -0,5 V 
Ausschaltkontrolle 

U4q=04= 0 V, U4g= —4 V 

S51 offen, S2, S3, S54 

geschlossen 

Ujg= -0,7 V, U,3= -0,5 V 

Eingangsstrom 

U17=U1= o V, U1o= &V 

51 offen, S2, S3, S4 

geschlossen 

U18= =-0,7 V 

S1 offen, S2, S3, 54 

geschlossen 

Yi87 U16 
U4q=04= 0 V, Uyo= -4 V 

Frequenz-Spannungs- 
Wandler 

Einschaltkontrolle 

U17=U1= o V, U.m- -4V 

S4 offen, S1, S2, S3 
geschlossen 

Ug= -150 mV, Ug= -6 V 

Ausschaltkontrolle 

U17=U1= o V, U.|°- -4V 

S4 offen, S1, S2, S3 
geschlossen 

Ug= -20 mV, Ugs -6 V 

Eingangsruhestrom 

U4qa04= 0 V, U40= —4 V 

84 offen, S1, S2, S3 
geschlossen 
Ug= 0 V 

7 B 4207 D 

Kurzzeichen Anschluß | min. __ max. _ | Einheit 
A 1 8,0 9,5 v 

Ürra 7 8,0 9,5 v 

Ea 1 1 ya 

Loi% 13 20 yn 

-Io13K 13 %5 _ 

1718 

18 1,0 J 

S 18 5 30 | pu 

-Toe 9 0,1 mA 

Tüor 9 n mA 

n 8 2 ya 



Fortsetzung 

zzeichen Anschluß inheit 

Sanftanlı 

Entladestrom 1013 13 0,5 mA 

U4qg=04= 0 V, U40= —4 V 

U43= -0,5 V, Ujg= -0,7 V n 

S1 offen, S2, S3, S4 
geschlossen 

Momentenregelung 

Einschaltkontrolle Uo12K 12 6 * 

Bgr T ® 
U,= 0 V,-82, S3 offen, 
51, 54 geschlossen 

U14- 400 mV 

Ausschaltkontrolle -U°1a 12 0,5 Y 

0# —4 Y Wqlg 
l‘l1- O V, S2, S3 offen, 

S1, 54 geschlossen 

U.„= 200 mV 

» Bezugspunkt Anschluß 3 

2) Impulsmessung t < 10 ya 

3) Bezugspunkt Anschluß 16 

4%) u4g= 0V —— Anschluß 18 offen 
5) (Ujg = 0 V, Anschluß 9 offen) — (Anschluß 18 offen, Ig = -500 Jan 

11007 

1000- 

Prot 
mW 800 

500 

440 
409 

Bild 3: Verlustleistungsreduktionskurve 
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Ä Y 3 Y 
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0'-502 
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3 100nF| 150KA} 560pF| 

07 2 5 
-S0% &: 0=27- { =2‚5‚lu Bild 4: Meßschaltung 

Applikationshinweise 

Beim Aufbau von Schaltungen mit dem Schaltkreis B 4207 D ist dareuf zu achten, daß die Verbin- 

dungen © y/r zu Anschluß.7 und Anschluß 2 möglichst kurz geführt werden. 

Die Verbindung nach Anschluß 2 darf keinen Laststrom führen, 

Für C „/4 ist ein geringer Temperaturkoeffizient zu wählen. 

Masseanschlüsse von Sollwertgeber, Tachospule und zugehörigem Entstörkondensator dürfen nicht 

vom Laststrom durchflossen werden. 

Die Tachospule für den Schaltkreis B 4207 D ist von starken Streufeldern des Motors fernzuhalten, 

Die Dimensionierung des Vorwiderstandes Rv für die Netzversorgung zeigt Bild 5. 

Der Arbeitsbereich am Anschluß 12 liegt zwischen -0,5 V und -6,2 V. Für Spannungen)-0,5 V am An- 

schluß 12 können undefinierte Ansteuerverhältnisse des externen Triac auftreten. 

Ein Vorwiderstand verhindert eine Aussteuerung in diesem Bereich. 

Der Regelverstärker kann so beschaltet werden, daß er für verschiedene Steuerspannungsüifferenzen 
um einen wählbaren Sollwert den gesamten Steuerspannungsbereich am Anschluß 12 "durchfährt". 
Bild 6 zeigt als Beispiel eine Beschaltung des Regelverstärkers, die vielen Anwendungsfällen 
gerecht wird. . 

R 929 Uvmin 7 Vsmax 
Vmax 

40 I = Gesamtstromaufnahme der Schaltung 

8 z = ISm + IP + 17 

ä;£°— Igmax * Stromeaufnahme des Schaltkreises 
N Ip = gemittelter Strombedarf des Zündimpulses 

» I; — = Strombedarf sonstiger Peripheriebauelemente 

20 

101 

f ä N 
4 8 L} —— Bild 5: Dimensionierung des 

IRvV/mA Vorwiderstandes
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Sollwert 

Bild 6: Beschaltung des Regelverstärkers 

Wird R. eingefügt, so ist der Steuerspannungsbereich am Anschluß 12 über Anschluß 11 "dehnbar" 

RG = = etwa 200 mV für gesamten Steuerspannungsbereich am Anschluß 12 

RG = 0 = Steuerspannungsdifferenz etwa gleich der Ausgangsspannung 

3 A20- 330k8 i "Fzz„; 

. I u7-172 TE 7«7n: 
10pF -? 
P 22uF DF ‚JF 000 

h7ka 56k0 n 

27k& 55k.n. UKg 

1% 5 u 1312 10 

842070 
34 5 B 789 

330kN 

3902 

0A7 
4M 

Ü 20m@ []]ssm. .‘TL22PV T T 
758 11500 
$ L } 110 Jflq 

Bild 7: Einsatzschaltung 
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